

## **XXVIII ВСЕРОССИЙСКИЕ ПЛАТОНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ – 2022 г.**

9–10 декабря 2022 г. в Самарском национальном исследовательском университете имени академика С.П. Королева на базе кафедры российской истории состоялась ежегодная конференция студентов и молодых ученых – XXVIII Всероссийские Платоновские Чтения.

Вот уже более четверти века Платоновские Чтения традиционно считаются одним из самых известных и популярных межвузовских исторических форумов научной молодежи России. На них собираются и выступают с докладами молодые исследователи из многих регионов европейской части страны, Урала и Сибири, а также отдельных стран зарубежья. По Положению о Платоновских Чтениях в работе конференции разрешается принимать участие бакалаврам и магистрам, а также аспирантам, научным сотрудникам и преподавателям в возрасте не старше 30 лет, не имеющим ученый степени или звания.

В основе работы Чтений заложен конкурсный принцип.

Начиная с первых Платоновских чтений, состоявшихся в 1996 г., при организации каждой новой конференции их Оргкомитет ставит перед собой следующие базовые задачи:

- содействовать развитию научного творчества молодежи,
- способствовать созданию тесных научных связей между молодыми исследователями различных регионов России,
- пропагандировать российское национальное историческое наследие.

За более чем четвертьвековую историю проведения Платоновских Чтений они показали высокую эффективность для развития отечественной науки, приобрели особую значимость и привлекательность для молодых исследователей. В среднем в работе каждой из ежегодных конференций принимало участие до 120–200 студентов, соискателей и аспирантов; выступало от 50 до 90 докладчиков. Тексты всех прошедших конкурсную экспертизу и представленных к участию в заседаниях секций докладов публиковались.

Чтения получили заслуженное признание в среде студенчества и молодых ученых. Их базовой особенностью является постоянство, регулярность, единство требований к уровню научных работ и составу участников. Проведение конференции стало общероссийской научной традицией. В Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Казани, Ярославле, Уфе, Чебоксарах, Оренбурге, Саратове, Волгограде, Пензе и других городах нашей страны сложился круг постоянных участников этого форума научной молодежи.

Начиная с 1996 г., организатором и головным исполнителем Платоновских Чтений являлся Самарский государственный университет (с 2015 г. Самарский национальный исследовательский университет имени акаде-

мика С.П. Королева). В течение ряда лет методическую и научную помощь в проведении конференции оказывал Санкт-Петербургский институт истории РАН.

Проведенные в конце первой декады декабря 2022 г. XXVIII Платоновские Чтения были организованы при финансовой и методической поддержке ректората Самарского университета и руководства социально-гуманитарного института.

Проект «Платоновские Чтения» стал неотъемлемой частью системы научной и учебной работы кафедры российской истории исторического факультета Самарского университета, ежегодно проводимых научных конференций молодых ученых и студентов. Чтения объединили эту сферу научно-исследовательской деятельности в области исторических наук в единое целое не только в рамках Самары и других городов Среднего Поволжья, но и всей Российской Федерации.

Традиционным на протяжении многих лет является состав Оргкомитета конференции во главе с профессором П.С. Кабытовым. В 2022 г. в него вошли заместитель председателя Оргкомитета, директор социально-гуманитарного института, доктор философских наук А.Ю. Нестеров, проректор по учебно-воспитательной работе Самарского университета профессор М.М. Леонов, декан исторического факультета, доцент Я.А. Голубинов; профессора Самарского университета Э.Л. Дубман, Ю.Н. Смирнов, Н.Н. Кабытова, О.Б. Леонтьева; доцент В.А. Тюрин, ответственный секретарь Чтений П.А. Мистрюгов, секретарь Д.А. Кривова. Активное участие в организации и проведении Чтений приняли студенты исторического факультета университета.

Как и для предшествующих конференций традиционным для проведения XXVIII Всероссийских Платоновских Чтений являлось стабильное количество секций, необходимых для полного охвата интересов и возможностей всех молодых исследователей, желающих принять в них участие. В 2022 г. конференция была проведена в рамках 6 секций (5, состоявшихся непосредственно в аудиториях университета, и одной, проведенной дистанционно, онлайн) и пленарного заседания.

Работа Платоновских Чтений в 2022 г. проходила в 3 этапа:

- церемония открытия конференции – 9 декабря 2022 г.,
- заседания секций – 9 декабря 2022 г.,
- пленарное заседание – 10 декабря 2022 г.

При формировании состава участников конференции комиссией Оргкомитета было проведено рецензирование всех присланных по электронной почте докладов. Оно позволило отобрать 88 наиболее соответствующих научно-методическим требованиям и правильно оформленных научных работ. Из этого количества 75 были определены для конкурсных выступлений их авторов на 6 секциях Платоновских Чтений. Оставшиеся 13 докладов, отнесенные к категории стеновых, разместили для самостоятельного ознакомления участников Чтений.

Участники проводимых XXVIII Платоновских Чтений представляли 22 вузовских центра Российской Федерации, что значительно превысило показатели предшествующей конференции. Из них более половины составляли представители вузов Самары (Самарский национальный исследовательский университет (43 участника), Самарский государственный социально-педагогический университет (8), Самарский филиал Московского городского педагогического университета (5), Самарский государственный институт культуры (4).

Вузы Москвы были представлены Московским государственным университетом (1), Московским городским педагогическим университетом (1), Московским педагогическим государственным университетом (1), Российским государственным гуманитарным университетом (1), а Санкт-Петербурга – Санкт-Петербургским государственным университетом (3).

География остальных российских высших учебных заведений была представлена в основном республиканскими и областными центрами европейской части страны: Казанским (Приволжским) федеральным университетом (2), Южным федеральным университетом (Ростов–на–Дону) (1), Саратовским национальным исследовательским государственным университетом (2), Сыктывкарским государственным университетом (1), Пензенским государственным университетом (1), Ульяновским государственным педагогическим университетом (1), Ульяновским государственным университетом (2), Оренбургским государственным университетом (2), Ярославским государственным педагогическим университетом (1), Калужским государственным университетом (2), Военно-воздушной академией (г. Воронеж) (2).

И наконец, Сибирский регион был представлен Иркутским (1) и Омским (1) государственными университетами.

Из всех указанных в Программе Чтений участников с докладами на 5 секциях было заявлено 75 чел.

На Пленарном заседании и в работе 6 секций Чтений принимало участие более 150 чел.

На первой секции «Социально-экономические, внешнеполитические проблемы истории России» в числе заявленных 13 докладчиков (из которых выступило 12 и дополнительно, должна выступать в «Онлайн секции», но приехавшая в Самару А.С. Лихачева, аспирант Ярославского государственного педагогического университета) были 2 аспиранта, 6 магистрантов и 5 бакалавров. Они представляли Московский государственный университет (1), Самарский национальный исследовательский университет (8), Самарский филиал Московского городского педагогического университета (1), Оренбургский государственный педагогический университет (1), Саратовский национальный исследовательский государственный университет (1) и Самарский государственный социально-педагогический университет (1).

Первое место на секции за доклад «К вопросу о проблемах взаимоотношений Кабинета министров (1731–1741 гг.) и местных органов власти» присуждено аспиранту Самарского национального исследовательского университета Д.А. Кривовой, второе место – аспиранту Самарского государственного социально-педагогического университета О.С. Целере за доклад «Англо-русское разграничение 1872–1873 годов: дипломатическая подготовка к заключению договора», третье место – аспиранту Ярославского государственного педагогического университета А.С. Лихачевой за доклад «Облизвшаяся на нас природа: травма галицийской оккупации в нарративах русских комбатантов Великой войны».

В состав докладчиков второй секции «Власть и общество в истории России» (из 12 докладчиков выступили 9) были включены 5 бакалавров, 1 магистрант, 5 аспирантов и 1 соискатель. Из них 8 участников представляли Самарский университет, 2 – Самарский государственный социально-педагогический университет, 1 – Казанский (Приволжский) федеральный университет, 1 – Оренбургский государственный педагогический университет.

Первое место за доклад «Роль губернатора Самарской области К.А. Титова в международной внешнеэкономической деятельности региона в 1990-е гг.» было присуждено соискателю Самарского национального исследовательского университета С.Н. Абрашкину. Второе место за доклад «Решение аграрного вопроса на примере церковных приходов Казанской Епархии в революционную эпоху 1917 года» получила А.А. Мусеева, бакалавр Казанского (Приволжского) федерального университета. Третье место за доклад «Строительство «нового города» для Волжского автомобильного завода» было присуждено аспиранту Самарского национального исследовательского университета Д.А. Рамму.

Секция «История общественной и исторической мысли, политических партий, общественных движений и организаций», на которую было записано 12 докладов (3 магистранта, 5 бакалавров, 4 аспиранта), по своему составу выглядела следующим образом. Вузы Самары – 11 докладов, из них Самарский национальный исследовательский университет – 7, государственный социально-педагогический университет – 3, Самарский филиал Московского городского педагогического университета – 1. Представитель Сыктывкарского государственного университета – 1. Всего выступили с докладами 10 человек.

Первое место за доклад «Оценка СССР в работах Мао Цзэдуна в 1941–1945 гг.» получила магистрант Самарского государственного социально-педагогического университета А.А. Сухорукова. Второе место присуждено аспиранту Самарского национального исследовательского университета О.А. Титовой за доклад «Пионерское движение первых лет советской власти: новые исследовательские парадигмы»; третье место за доклад «Смена исторических нарративов в современных российских школьных учебниках

новой и новейшей истории» получила Д.А. Афанасьева, аспирант Самарского национального исследовательского университета.

В состав секции «Русская культура, история этносов и повседневность» было включено 13 докладов (6 бакалавров, 4 магистранта и 3 аспиранта). Из них Самарский национальный исследовательский университет представляли 9 докладчиков, Самарский государственный институт культуры – 2, Оренбургский государственный педагогический университет – 1, Саратовский национальный исследовательский государственный университет – 1. Всего на секции выступили 10 докладчиков.

Первое место было присуждено аспиранту Самарского национального исследовательского университета Николаеву С.В. за доклад «Музей Владимира Высоцкого в Самаре как центр по сохранению и популяризации творчества поэта». Второе место за доклад ««Тимур и его команда»: история дач для детских садов и детских домов в советский период» получила бакалавр Самарского национального исследовательского университета Д.И. Васина. 3 место с докладом «Молокане в контекстуальном поле миссионерской практики во второй половине XIX в. на примере Саратовской и Самарской епархий (на материалах церковной печати)» занял В.А. Карташов, магистрант Саратовского национального исследовательского государственного университета.

Пятая секция «История России в XX в.: проблемы, поиски решения» объединила доклады 13 участников (4 бакалавра, 6 магистрантов и 3 аспиранта). Из них 6 докладчиков представляли Самарский национальный исследовательский университет, 1 – Южный федеральный университет (Ростов-на-Дону), 2 – Самарский государственный социально – педагогический университет, 3 – Самарский филиал Московского городского педагогического университета, 1 – Ульяновский государственный университет. Всего с докладами на заседании секции выступили 8 ее участников.

Первое место на секции за доклад «Деятельность медицинских кадров в Самарской губернии для преодоления распространения социальных болезней в годы НЭПа (1921–1929 гг.)» было присуждено М.Р. Немановой, магистранту Московского городского педагогического университета. Второе место получила магистрант Самарского государственного социально-педагогического университета А.А. Вишнякова за доклад «Священная обязанность каждого трудящегося»: состояние зеленого хозяйства г. Куйбышева в 1946–1950 гг.». Третье место было присуждено бакалавру Южного федерального университета Наприенко Д.О. за доклад «Восприятие февральской революции населением области Войска Донского в отображении местной газетной прессы».

«Онлайн секцию» Платоновских Чтений составили докладчики из других городов, которые могли участвовать в работе конференции только дистанционно. В ее состав были включены 12 человек (2 бакалавра, 5 магистров, 5 аспирантов). Они представляли собой следующие государственные

университеты: Санкт Петербургский (2), Московский (1), Омский (1), Пензенский (1), Калужский (2), Казанский (Приволжский) федеральный (1), Российский государственный гуманитарный (1), а также Московский городской педагогический (1), Ярославский государственный педагогический (1, аспирант, выступала на 1 секции), Ульяновский государственный педагогический (1). Всего на этой секции было сделано 9 докладов. Первое место с докладом «Развитие социальной помощи в преобразованный период (на материалах Калужской губернии)» занял М.А. Тарасов, аспирант Калужского государственного университета. Второе место получила Слискова В.В., аспирант Российской государственной гуманитарной университета за выступление с докладом «Организация Государственного института народного здравоохранения Наркомздрава в 1918–1920 гг.». 3 место занял А.В. Ломакин, магистрант Санкт-Петербургского государственного университета за доклад «Советский массовый праздник как способ коммуникации власти и общества (по материалам Ленинграда 1953–1964 гг.)».

Помимо того на Чтениях были представлены стендовые доклады (всего 13, подготовленных бакалаврами (6), магистрантами (3), курсантами (2) и аспирантами (2). Из них 5 – бакалаврами и магистрами Самарского национального исследовательского университета, 2 – Самарского государственного института культуры, 1 – Санкт-Петербургского государственного университета, 1 – Московского государственного педагогического университета, 1 – Ульяновского государственного педагогического университета, 1 – Иркутского государственного университета; 2 – курсантами Военно-воздушной академии имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина (г. Воронеж).

10 декабря 2022 г. состоялось пленарное заседание XXVIII Платоновских Чтений. Перед участниками конференции выступил председатель Оргкомитета профессор П.С. Кабытов. Он отметил высокий уровень проведенной конференции и указал на необходимость дальнейшего совершенствования ее организации, расширения географии участников Чтений, повышения уровня докладов.

Вторая часть пленарного заседания была посвящена конкурсным выступлениям соискателей, занявших первые места на своих секциях. Доклады соискателей вызвали многочисленные вопросы присутствующих и были выслушаны с большим интересом. По ряду проблем, поднятых в докладах, развернулась научная дискуссия.

Коллегией профессоров звание лауреата XXVIII Всероссийских Платоновских Чтений было присуждено аспиранту Самарского национального исследовательского университета Д.А. Кривовой за доклад «К вопросу о проблемах взаимоотношений Кабинета министров (1731–1741 гг.) и местных органов власти».

Пленарное заседание завершилось награждением Лауреата, дипломантов и участников работы секций. В завершающей части пленарного заседа-

ния состоялся обмен мнениями о перспективах развития исторической науки в России и необходимости проведения всероссийских и региональных форумов научной молодежи. Участники заседания выступили с предложением оказать всемерное содействие закреплению уже сложившейся традиции молодежной конференции всероссийского уровня. Они посчитали необходимым повысить статус предстоящих в конце 2023 гг. XXIX Платоновских Чтений до международного с приглашением зарубежных участников из сопредельных с Российской Федерацией государств.

*П.С. Кабытов, Э.Л. Дубман, М.М. Леонов, В.А. Тюрин*